

В преддверии майских праздников настоятелем Никольского храма о. Михаилом (Чайкой) была организована паломническая поездка по святым местам Северо-Запада России. Паломники посетили Псково-Печерский монастырь в Псковской области, Свято-Троицкую Александро-Невскую лавру в Санкт-Петербурге, по многочисленным просьбам свернули на Смоленское кладбище к святой блаженной Ксении Петербургской, побывали в Морском соборе г. Кронштадта, расположенном на острове Котлин в Финском заливе, и на обратном пути заехали в п. Вырицы, где служил и покоится преподобный Серафим Вырицкий.

Прошел уже месяц после поездки, а мысли все мои там, в этих благодатных местах. Из приобретенных в паломничестве книжечек, журналов, брошюр и дисков все больше узнаю об истории нашей страны, об истинной вере святых людей, которые ценой своей жизни для нас, будущего поколения, сохранили православие. А мы, иваны, не помнящие родства, хотим жить по-

тые врата. Как на ладони открывается удивительный вид. Белоснежные и цветные храмы, купола и кресты сияют золотом. Сам монастырь в овраге, за белой крепостной стеной предстал перед нами как настоящий град духовный. Завораживающее рукотворное чудо впечатляет необыкновенной яркостью красок, излучает свет, наполняет сердце праздником, душевной радостью. В его архитектурном облике запечатлелся образ сошедшего на землю Иерусалима небесного. И это не фантазии, –

момент, когда отпирала Святые врата, то есть ровно в 6 часов. Верующий человек каждый новый день, который дает ему Господь, начинает с молитвы перед иконами, а монахи служат братский молебен у мощей святого обители. Братский молебен и ранняя Божественная литургия в тот день служились в Сретенском храме, где хранятся святые мощи преподобного Симеона Псково-Печерского. По окончании молебна братия по очереди прикладывалась к раке преподобного, тем самым беря благословение у

молитва. Он положил себе за правило ежедневно молиться за ранней литургией в пещерном Успенском храме и там, у жертвенника Господня, усердно поминал всех своих духовных чад. По ночам исполнял келейное правило схимника, а днем принимал братию и многочисленных паломников в своей келье. Не оставлял старец и телесные труды – большей частью в столярной мастерской.

Немало искушений претерпел старец в своей келье от бесов. В первую же ночь, как он поселился в ней, явились ему зримым

«Труден путь монашеский, – записал старец Симеон в своей биографии, – но труднее подвиг схимнический, если идти так, как указал нам Подвигположник наш Господь Иисус Христос. При посещении Его Всесвятаго Духа все возможно победить, перенести, перетерпеть и достигнуть вожденного, обетованного нам Им не изглаголанного вечного наследия в Его Царствии Небесном».

Шестидесять четыре года такого монашеского подвига соделали иеросхимонаха Симеона сосудом благодати Божией, которой лучились его глаза и весь облик старца.

«Всяческой малостью, суетой, неведением, слепотою люди омрачают чудо, – говорил старец одному посетителю. – Дивный дар Господень – человеческая жизнь! Не купишь ее, не заработаешь. На, человек, прими награду бесценную!.. Радость, радость, великая радость!..»

Последние дни перед своим преставлением старец очень ослабел, но людей продолжал принимать. На вопрос духовных чад своих, на кого он их покидает, ответил: «На Матерь Божию». И наставлял всех любить друг друга, прощать все обиды, так как ненависть хотя бы к одному человеку ведет к смертному гре-



## ПЕЧОРЫ ПСКОВСКИЕ – ГРАД ДУХОВНЫЙ



своему, по-новому, по-современному. Большинство рядом живущих храмы не посещают, а если и заходят, то только для того, чтобы поставить свечу. Не читаем Евангелие, мудрость не черпаем из книг святых отцов Церкви, ничего не знаем о православии, а если знаем, то лишь одну оболочку, только внешней его сторону. И губит нас не что иное, как безразличие к своей вере. Именно паломнические поездки дают возможность уйти от суеты-сует и увидеть другой мир – тихой радости, мирного состояния духа и бесконечной любви ко всему окружающему. Об этом хочу поделиться с вами, дорогие читатели.

**ПЕЧОРЫ** – маленький приграничный городок с населением 12 тысяч человек. До Эстонии – рукой подать, из автобуса виден пограничный КПП. Нас довозят до паломнического центра монастыря, и мы направляемся в Дом паломника, где устраиваемся на ночлег. Сам Псково-Печерский монастырь находится на другом конце города, узнаем, как туда добраться: основной путь проходит по ул. Юрьевской. Погода начинает капризничать, появились первые капельки дождя, и уже через 5 минут по дороге запылали горошины града. Это длилось всего секунд 20. Нам повезло, рядом оказалась остановка, под навесом которой пришлось переждать непогоду. И снова стало тепло. Когда подошли к обители, сразу кинулись в глаза многочисленные сувенирные лавки, кафе, экскурсионное бюро. Для местных жителей это возможность жить и зарабатывать, обслуживая огромный поток паломников, туристов, стекающихся в Псково-Печерский монастырь. Население живет там небогато, XXI век на дворе, а топят зимой печи дровами.

В обитель входим через Свя-

как известно, предки наши именно такой символический смысл придавали церковным строениям.

Датой основания монастыря считается 1473 год, в этом году была освящена церковь Успения Пресвятой Богородицы, значит, монастырю 542 года. А пещеры, с которых он начинается, еще древнее – годом их открытия считается 1392 год. И эта древность, эта намоленность чувствуются в каждом камне, в каждой постройке.

Монастырских храмов много: Успенский пещерный, Сретенский, Покровский, Михайловский собор, Лазаревский, Никольский, Благовещенский. Святая Горка и Святые пещеры. В центре монастыря два святых источника: один в часовенке, другой просто колодец под навесом-шатром. Вода вкуснейшая! Братские корпуса. И все это ограждено старинными крепостными стенами.

Мы успели на вечернее богослужение, которое шло в Сретенском храме. Перед службой в церковной лавке на пожертвование подали записочки и взяли свечи, купили книжечки. Паломников в будничные дни не так уж много, потому тишина Божья особенно ощущалась и под сводом храма, и на монастырских дорожках. После всенощного бдения, неспешно прогуливаясь по обители, фотографируя ее виды, пошли к выходу.

И снова пешком, не спеша, направились к Дому паломника. Ужинали в трапезной на территории паломнического центра и тоже на пожертвование.

В нашей комнате расположилось 8 человек. Помолвившись перед сном, крепко уснули. А утром (29 апреля, среда) каждый из нас проснулся раньше заданного телефонного будильника. И так легко и бодро встали, что даже сами себе удивлялись. Неспешные утренние сборы и опять пешком до монастыря. После вчерашнего неожиданного дождика утро выдалось туманным. К обители подошли в тот

угодника Божия на предстоящий день. Затем к открытой раке благоговейно прикладывались паломники. Служилась Божественная литургия. В этот день многие валуйчане исповедовались у братского духовника архимандрита Тавриона, несколько человек причастились.

### Святой старец Симеон, –

можно сказать, наш современник, к его святым мощам мы прикладывались в Сретенском храме. Он почил в 1960 году и был причислен к лику святых в 2003 году.

История жизни преподобного примечательна: Василий Желнин родился в крестьянской семье здесь, на Псковщине, в 1869 году. В 10 лет он услышал о подвигах Серафима Саровского, после чего нашел в поле большой камень и начал на нем молиться. Еще через два года мальчик впервые оказался в Печерском монастыре и с тех пор мечтал о нем. Другой судьбы он себе не хотел. Впрочем, желанию его суждено было исполниться не скоро: отец собирался женить сына, и лишь в 27 лет Василий, настояв на своем, переступил порог обители в качестве послушника. Постриг он принял в 1900 году. Начался самый страшный век в истории России.

Первые 17 лет связаны, прежде всего, с тяжелой работой на различных послушаниях. Когда же наступила революция, авторитетному монаху Вассиану предложили стать наместником Печор. Но инок отказался, видя, что ему это послушание не под силу. Вместо этого он попросил постричь его в великую схиму. В 1927 году просьбу монаха удовлетворили: он принял ангельский образ с именем Симеон и стал духовником обители.

Так начался молитвенный и старческий подвиг иеросхимонаха Симеона, продолжавшийся 33 года. Теперь главным содержанием жизни будущего старца стала

образом злые духи и наполнили келью. Страшные, каких ему раньше не приходилось и видеть. Испугался поначалу старец и не знал, что делать. А они начали на него кричать, дергать и гнать: «Зачем ты пришел? Уходи отсюда, все равно мы не дадим тебе здесь жить», и многое другое. «Думал я, – рассказывал старец, – что не переживу этой страсти, от которой даже не мог перекреститься, а только говорил: «Господи, прими дух мой». Такие страхи продолжались много раз, но потом не были уже так страшны, как впервые, и он научился с помощью Божией отражать их силою креста и молитвы.

За великую любовь старца Симеона к Богу и людям и за великое смирение его открылись в нем редкие дарования: Божий дар врачевания душ, прозорливости и исцеления душевных и телесных недугов. Об этом сохранились многие письменные свидетельства людей, получивших чудесные исцеления по молитвам старца.

По своему смирению старец Симеон всячески старался скрыть дар своей необыкновенной прозорливости. «Да совсем я не прозорливец, – с легким смущением и мягкой досадой в голосе говорил он одному из пытливых посетителей монастыря, – великий дар прозорения дает Господь избранным его, а тут просто долголетие мне помогает – зашел в дом раньше других, вот и порядки его лучше знаю. Приходят ко мне люди с горестями и сомнениями, а взволнованный человек подобен ребенку, он весь на ладони... Случилось с человеком несчастье, вот он и точность душевных очей теряет, впадает либо в уныние, либо в дерзость и ожесточение. А я и мирской круг хорошо знаю, и жизнь прожил долгую, и сам Господней силой огражден от бед и соблазнов, и как же мне в меру малых сил моих не поддержать брата моего, спутника на земной дороге, когда он притомился раньше, чем я...»

ху, и надо так прощать, чтобы человек знал, что ты ему простил. Последний урок смирения и послушания явил старец даже в своем преставлении ко Господу.

По открытию от Господа он ждал смерти 2/15 января 1960 года в день памяти преподобного Серафима Саровского. Но наместник монастыря архимандрит Алипий (Воронов), навестивший больного старца, забеспокоился, что тот может умереть и сделать переполюх в самый день праздника Крещения Господня, и поэтому просил старца помолиться Богу об отсрочке кончины его. «Хорошо, – ответил ему смиренный старец, – ты наместник, а я послушник, пусть будет по-твоему». Так и вышло: почил старец в крещенский сочельник, а хоронили его уже после праздника Крещения.

Ко дню его погребения в монастырь с разных мест прибыло много духовных его чад. Отпевали почившего наместник монастыря архимандрит Алипий (Воронов) и сорок священнослужителей. А после отпевания гроб с честными мощами старца был поставлен в Богом зданных пещерах монастыря на месте, указанном им еще при жизни.

Память о старце схииеромонахе Симеоне свято чтут в Псково-Печерской обители, где он 64 года подвигом добрым подвизался. Наместник и братия при начале всякого важного дела с благоговением припадают к святым мощам преподобномученика Корнилия, а затем и ко гробу старца Симеона. К нему притекают со всякой скорбью, у него испрашивают молитвенной помощи и духовной поддержки монахи из других монастырей.

Своим молитвенным представлением пред Господом старец Симеон подает свою чудесную помощь притекающим к нему с верою, и многие, как и при жизни старца, обретают душевный покой и исцеление недугов.

**Т. КАЛИНИНА.**

(Продолжение следует)